

**Залесский Борис Леонидович**  
*Белорусский государственный университет*

## **Приоритет – восстановление партнерских связей**

В апреле 2021 года стало известно о намерении белорусской Гомельской области возобновить и развивать взаимодействие с иранской провинцией Мазандаран, документ о торгово-экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве с которой был подписан еще в 2009 году, но реализовать намеченные в нем планы так и не удалось. Тогда, подписывая меморандум о сотрудничестве, стороны отмечали хорошие перспективы в организации экспорта из белорусского региона сельскохозяйственной продукции, металла, сельскохозяйственных машин. А иранские экспортеры планировали наладить постоянные поставки на гомельский рынок цитрусовых и других южных фруктов. «Кроме того, в провинции Мазандаран имеются большие залежи твердых видов топлива, в освоении которых могли бы принять участие субъекты хозяйствования Гомельщины» [1].

В числе проектов, к реализации которых белорусская область и иранская провинция намерены вернуться сейчас, стороны называют «производство медной катанки в Речицком районе, разработку месторождения мела в Ветковском, добычу горных пород в Лельчицком районе» [2]. Кроме того, с белорусской стороны прозвучали предложения о поставках на иранский рынок станков, лесоматериалов, картона, целлюлозы, кондитерских изделий, а также газомоторных комбайнов. Отмечая большой имеющийся потенциал во взаимодействии двух регионов, иранская сторона дополнила возможные направления партнерства такими сферами, как добыча нефти, химическая отрасль, промышленность. Конкретные шаги по реализации всех этих предложений будут обсуждаться в рамках вебинара, который должен состояться в ближайшем будущем.

Сам по себе факт актуализации партнерских связей между Гомельской областью и провинцией Мазандаран говорит о том, что Беларусь и Иран, пережив период коронавирусной пандемии, начинают все-таки возвращать

двустороннее взаимовыгодное сотрудничество к траектории роста. Напомним, что 14-е заседание Смешанной Белорусско-Иранской комиссии по вопросам экономического сотрудничества состоялось в январе 2018 года, по итогам которого была подписана Дорожная карта по развитию сотрудничества между Республикой Беларусь и Исламской Республикой Иран на 2018-2020 годы. В ней шла речь о развитии двустороннего взаимодействия «в различных областях политики, инвестиций, торговли, промышленности, транспорта, сельского хозяйства, здравоохранения, образования, науки, техники и энергетики» [3], а также содержалось намерение увеличить белорусско-иранский товарооборот до 500 миллионов долларов. Но серьезным препятствием на пути развития экономического сотрудничества Беларуси и Ирана стали тогда американские санкции, которые заблокировали двустороннее взаимодействие Минска и Тегерана по ряду важных направлений. Но «несмотря на ограничения, товарооборот между Беларусью и Ираном в 2020 году составил 24,7 млн долларов» [4]. Основу белорусского экспорта на иранский рынок составили шины, изделия из дерева, газетная бумага, подшипники.

В настоящее время стороны готовятся к проведению 15-го заседания совместной комиссии, на котором намерены разработать дорожную карту торгово-экономического сотрудничества, чтобы придать дополнительный импульс отношениям. О том, насколько высок интерес сторон к такому развитию партнерских связей, можно судить по составу участников белорусско-иранского бизнес-форума, который проходил в Минске в июле 2019 года под эгидой Белорусской торгово-промышленной палаты и Тегеранской палаты по вопросам торговли, промышленности, шахт и сельского хозяйства. Тогда в переговорах с белорусскими деловыми кругами приняли участие иранские предприятия, заинтересованные сотрудничать «в сферах банковской деятельности, производства медицинской и фармацевтической продукции, газового оборудования, деталей и оборудования для холодильников, сельскохозяйственной техники, строительных материалов и строительной техники, нефтехимической и нефтеперерабатывающей промышленности,

производства и поставок продуктов питания и специй, текстильной промышленности (поставки персидских ковров)» [5].

Одним из перспективных направлений экономического взаимодействия двух стран может также стать сотрудничество Белорусской универсальной товарной биржи (БУТБ) с Иранской товарной биржей (ИТБ). Актуализировать партнерские связи стороны договорились еще в октябре 2019 года, так как «применение биржевого механизма позволит снизить коммерческие риски и упростить поиск деловых партнеров для белорусских и иранских субъектов хозяйствования» [6]. При этом иранские бизнесмены заинтересованы использовать площадку БУТБ для продвижения в Беларусь продукции черной и цветной металлургии, текстиля, орехов и сухофруктов. А белорусским предприятиям биржевая площадка интересна для экспорта в Иран пиломатериалов, древесных плит, нефтехимической продукции.

Еще один перспективный ресурс в плане расширения белорусско-иранского торгово-экономического взаимодействия содержит Временное соглашение, ведущее к образованию зоны свободной торговли между Евразийским экономическим союзом (ЕАЭС) и Ираном, вступившее в силу в октябре 2019 года. Этот документ установил перечень товаров, по которым экспортёры стран ЕАЭС, в том числе и Беларусь, получили преференции на иранском рынке. В него «входят мясная и масложировая продукция, отдельные виды кондитерских изделий и шоколада, электронного и механического оборудования, а также металлы и косметика» [7, с. 7]. Так что возможности для решения поставленных задач по активизации торгово-экономических отношений перед сторонами открываются немалые. Надо их использовать.

#### Литература

1. Сидорчик, В. Гомельская область и иранская провинция Мазандаран подпишут меморандум о сотрудничестве / В. Сидорчик // [Электронный ресурс]. – 2009. – URL: <http://cenadm.gov.by/ru/region/view/gomelskaja-oblast-i-iranskaja-provintsija-mazandaran-podpishut-memorandum-o-sotrudnichestve-1957/>
2. Гомельская область и иранская провинция Мазандаран возобновят торгово-экономическое сотрудничество [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/gomelskaja-oblast-i-iranskaja-provintsija-mazandaran-vozobnovyat-torgovo-ekonomicheskoe-sotrudnichestvo-439208-2021/>
3. Беларусь и Иран разработали дорожную карту сотрудничества на 2018-2020 годы [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belarus-i-iran-razrabotali-dorozhnuju-kartu-sotrudnichestva-na-2018-2020-gody-285761-2018/>
4. Торгово-экономические отношения [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: [https://iran.mfa.gov.by/ru/bilateral\\_relations/economic/](https://iran.mfa.gov.by/ru/bilateral_relations/economic/)
5. Белорусско-иранский бизнес-форум пройдет 24 июля в Минске [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belorussko-iranskij-biznes-forum-projdet-24-iulja-v-minske-355013-2019/>
6. БУТБ и Иранская товарная биржа намерены активизировать сотрудничество [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/butb-i-iranskaja-tovarnaja-birzha-namereny-aktivizirovat-sotrudnichestvo-364553-2019/>
7. Залесский, Б. Потенциал многовекторности. Хроника международного сотрудничества / Б. Залесский. – LAP LAMBERT Academic Publishing, 2020. – 114 с.